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Απαντώντας στις παραπάνω Αναφορές που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α.-Μ. 
Παπαδηµητρίου, Μ. Χαρακόπουλος και Α. Λιούπης, σας πληροφορούµε τα 
εξής: 

Σχετικά µε τη µείωση του εισοδήµατος των σταφυλοπαραγωγών της χώρας λόγω των 
περιοριστικών µέτρων πρόληψης για την αποτροπή εξάπλωσης του κορωνοϊού, 
επισηµαίνεται ότι στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020: 

 υλοποιούνται Μέτρα και ∆ράσεις από τα οποία επωφελείται, µεταξύ των άλλων, 
και ο αµπελουργικός και οινοποιητικός κλάδος, τα οποία συµβάλλουν στη 
στήριξη της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του αγροδιατροφικού 
συστήµατος και στην ενίσχυση της αλυσίδας αξίας των εγχώριων αγροτικών 
προϊόντων.  

 λαµβάνονται µέτρα τόσο σε κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό 
επίπεδο, τα οποία θα συµβάλλουν στην αντιµετώπιση των δυσµενών επιπτώσεων 
της πανδηµίας COVID-19 που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας. 

Συγκεκριµένα, ανά περίπτωση επισηµαίνονται τα κάτωθι: 
 
1. Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην ενίσχυση του 
αµπελουργικού και οινοποιητικού κλάδου, επισηµαίνεται ότι βασικές 
προτεραιότητες της στρατηγικής του ΠΑΑ 2014-2020 για την αγροτική ανάπτυξη 
που εφαρµόζεται σε όλη τη χώρα, αποτελούν η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 
της παραγωγικότητας του αγροδιατροφικού συστήµατος και η ενίσχυση της 
αλυσίδας αξίας των εγχώριων αγροτικών προϊόντων. Οι εν λόγω προτεραιότητες 
επιδιώκονται, µεταξύ των άλλων, µέσα από την ενθάρρυνση ιδιωτικών επενδύσεων, 
µε στόχο τον εκσυγχρονισµό των γεωργικών εκµεταλλεύσεων και την καθετοποίηση 
της παραγωγής τους σε προϊόντα µε συγκριτικό πλεονέκτηµα, που στοχεύουν στην 
αύξηση της παραγωγικότητας.  



 - 2 - 

Στο πλαίσιο αυτό, συµπεριλαµβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν 
στον αµπελουργικό και οινοποιητικό κλάδο.  

Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο, µέσα από το ΠΑΑ 2014-
2020, το οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα 
και ∆ράσεις από τα οποία µπορεί να επωφεληθεί ο αµπελουργικός και 
οινοποιητικός κλάδος.  

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υποµέτρα: 

• 4.1 «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης)   
 Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει προκηρυχτεί ήδη, µεταξύ των 
άλλων, δίνεται στήριξη σε εκµεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά 
προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρµογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να 
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. Τα Σχέδια Βελτίωσης έχουν πλέον περάσει στη 
φάση της υλοποίησης.  
Τα Σχέδια Βελτίωσης συνιστούν το βασικό επενδυτικό µέτρο του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης και αποτελούν το κύριο µέσο για την επίτευξη του 
εκσυγχρονισµού των γεωργικών εκµεταλλεύσεων της πατρίδας µας µέσα από την 
εκµηχάνιση της ελληνικής γεωργίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο συγκεκριµένος 
στόχος κατέχει υψηλή θέση στις προτεραιότητες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, προκειµένου να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στην 
Αγροτική Ανάπτυξη µέσω της αύξησης της παραγωγικότητας και της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. 
Ενδεικτικό του βάρους που έχει δοθεί στην υλοποίηση των Σχεδίων Βελτίωσης είναι 
και το γεγονός ότι, κατά τη φάση υποβολής αιτήσεων, αυξήθηκε η δηµόσια δαπάνη 
του µέτρου από τα 316 εκατοµµύρια ευρώ στα 600 εκατοµµύρια ευρώ, 
προκειµένου να παρασχεθεί η δυνατότητα ένταξης σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
δικαιούχους του προγράµµατος. 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι υπεγράφη Απόφαση που τροποποιεί το θεσµικό 
πλαίσιο των Σχεδίων Βελτίωσης, µε σκοπό την προσαρµογή του στις ανάγκες που 
έχουν προκύψει από την πανδηµία του κορωνοϊού. 
Mετά τις εντατικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν από τις ∆ιαχειριστικές Αρχές 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών, σε συνεργασία µε τη ΜΟ∆ Α.Ε. που 
έχει την ευθύνη υλοποίησης του Πληροφοριακού Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) ξεκίνησαν οι πληρωµές στα Σχέδια Βελτίωσης από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Επισηµαίνεται ότι η επιτάχυνση του χρονοδιαγράµµατος των απαιτούµενων 
ενεργειών, ώστε να εκκινήσουν οι πληρωµές των επενδυτικών σχεδίων του Μέτρου 
των Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ το συντοµότερο δυνατό, είχε τεθεί σε πρώτη 
προτεραιότητα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.  

• 4.2 «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων»  

 Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υποµέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί 
ήδη, συµπεριλαµβάνεται και ο τοµέας του οίνου (4.2.1), καθώς και η ενίσχυση 
επενδύσεων από µονάδες παραγωγής αποσταγµάτων αµπελοοϊνικής προέλευσης 
(δράση 4.2.2). Η στήριξη παρέχεται σε πολύ µικρές και µικρο-µεσαίες επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ), µε στόχο την αύξηση της προστιθέµενης αξίας των προϊόντων τους, 
καθιστώντας τα ελκυστικά στους καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους 
προσανατολισµό. Επισηµαίνεται ότι διατέθηκαν πάνω από 40 εκατ. € επιπλέον των 
πόρων που είχαν διατεθεί στο πρόγραµµα της Μεταποίησης (συνολικά οι 
διατιθέµενοι πόροι ανέρχονται σε 440 εκατ. €).  
 
Γενικά οι παραγωγοί, µέσω των ενισχύσεων του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης, έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωµένες παρεµβάσεις σε επίπεδο 
αγροτικής εκµετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για ενίσχυση, 
προκειµένου να πετύχουν τη µείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της παραγωγής τους.   
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Κατά τον σχεδιασµό της νέας προγραµµατικής περιόδου, θα περιληφθούν 
αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2021-2027, 
δεδοµένης της σηµαντικής αναπτυξιακής τους συµβολής. 

2. Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην αντιµετώπιση των 
επιπτώσεων της πανδηµίας COVID 19 στον γεωργικό τοµέα, σηµειώνεται ότι, στο 
πλαίσιο αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας COVID-19, 
επιπτώσεις που συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασµός περιλαµβάνει τη λήψη 
µέτρων τόσο σε κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία 
θα συµβάλλουν στην οµαλή εφαρµογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουµένων του. 

∆ιευκρινίζεται ότι ο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τοµεακό αναπτυξιακό πρόγραµµα, που µε βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς 
Κανονισµούς της Ε.Ε., οι επιλεξιµότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και 
δευτερογενούς τοµέα της αγροτικής οικονοµίας επιτρέπουν παρεµβάσεις 
επενδυτικού κυρίως προσανατολισµού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει µε τα µέτρα 
των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της µεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
των οµάδων παραγωγών, τις δράσεις του LEADER, καθώς και φιλο-
γεωργοπεριβαλλοντικές παρεµβάσεις, όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας.  

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεµβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιµετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδηµίας COVID – 19, έχουν συµπληρωµατικό χαρακτήρα 
στα µέτρα που ήδη λαµβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων και αφορούν στη χορήγηση άµεσων ενισχύσεων και αποζηµιώσεων, όπως 
γίνεται, για παράδειγµα, µε την εφαρµογή άµεσων κρατικών ενισχύσεων, τις 
ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Υπενθυµίζεται ότι, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηµατοδοτική ενίσχυση των 
παραγωγών και των µεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν επενδύσεις, έχει 
προβλεφθεί η ενεργοποίηση, µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, του 
Ταµείου Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης. Η Συµφωνία για τη σύσταση του Ταµείου 
Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης υπεγράφη από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων και εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων τον 
Σεπτέµβριο του 2019 και συνιστά το πρώτο στην Ελλάδα και ένα από τα πρώτα και 
µεγαλύτερα στην Ευρώπη χρηµατοδοτικά εργαλεία αυτού του είδους στον αγροτικό 
τοµέα, το οποίο συστήθηκε προκειµένου να καλύψει στοχευµένα µέρος του 
χρηµατοδοτικού κενού στην πρωτογενή παραγωγή. Συγκεκριµένα, µέσω αυτού του 
χρηµατοδοτικού εργαλείου και της εγγύησης που παρέχεται, δίνεται η δυνατότητα 
σε αγρότες, αγροτικούς συνεταιρισµούς, οµάδες και οργανώσεις παραγωγών, καθώς 
και σε ιδιωτικές επιχειρήσεις σε συγκεκριµένους κλάδους της µεταποίησης και 
εµπορίας αγροτικών προϊόντων που πραγµατοποιούν επιλέξιµες επενδύσεις, να 
χρηµατοδοτηθούν µε προνοµιακούς όρους και µειωµένες εξασφαλίσεις. Το Ταµείο 
Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης συγχρηµατοδοτείται από την Ελληνική 
∆ηµοκρατία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Γεωργικού 
Ταµείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Στρατηγικών 
Επενδύσεων (EFSI). 

Για το Ταµείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων έχει δεσµεύσει ποσό ύψους 80 εκατοµµυρίων ευρώ από το τρέχον 
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενώ η διεύρυνση του Ταµείου Εγγυήσεων, µε τη 
συµµετοχή επτά Τραπεζών (Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, Συνεταιριστική 
Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και Παγκρήτια), το καθιστά έναν 
ιδιαίτερα ισχυρό, ελκυστικό και ανταγωνιστικό επενδυτικό µηχανισµό, καθώς 
αποκτά δυνατότητες ανάπτυξης χαρτοφυλακίου δανείων της τάξης του συνολικού 
ποσού των 480 εκατ. ευρώ µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τους Έλληνες 
παραγωγούς και τις µεταποιητικές επιχειρήσεις αγροτικών προϊόντων, ξεπερνώντας 
τις αρχικές προσδοκίες σχεδιασµού του.  



 - 4 - 

Οι χρηµατοδοτήσεις θα χορηγούνται µε τη µορφή µακροπρόθεσµου δανείου για την 
κάλυψη των παγίων δαπανών και των επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων, που 
έχουν ενταχθεί σε δράσεις του ΠΑΑ 2014-2020 (Σχέδια Βελτίωσης και 
Μεταποίησης) ή υλοποιούν συναφείς επενδύσεις, καθώς και µε τη µορφή 
κεφαλαίου κίνησης για δαπάνες που είναι άµεσα συνδεδεµένες µε την υλοποίηση 
του επενδυτικού σχεδίου. Το ποσό της χρηµατοδότησης ανά δικαιούχο κυµαίνεται 
από 10.000 ευρώ έως και 5.000.000 ευρώ. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι έχει τεθεί σε λειτουργία από 01/12/2020 και η 
ηλεκτρονική πλατφόρµα του Πληροφοριακού Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) για την υποβολή από τους ενδιαφερόµενους παραγωγούς-επενδυτές 
αιτήσεων δανειοδότησης προς τις Τράπεζες που συµµετέχουν στο Ταµείο Εγγυήσεων 
Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνέχεια των επιχειρησιακών συµβάσεων που σύναψαν µε 
το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων στο πλαίσιο των χρηµατοδοτικών εργαλείων του 
ΠΑΑ. 
 
Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δηµόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισµού γεωργικών εκµεταλλεύσεων και µεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα µέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εµπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  
 
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της 
πανδηµίας COVID-19, σηµειώνεται ότι έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν 
µέρει αποδεκτά µέσω τροποποίησης των σχετικών κανονισµών, µία σειρά µέτρων 
διευκόλυνσης των ωφελουµένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και 
κανόνων που αφορούν στην εφαρµογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες 
ενσωµατώνονται από τους Ενδιάµεσους Φορείς ∆ιαχείρισης στο εθνικό θεσµικό 
πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και ∆ράσεων του ΠΑΑ, 
προβλέπουν κατά περίπτωση:  

 Νοµοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που 
χορηγούνται για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

 Παράταση των προθεσµιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγµένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δηµοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωµής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δηµοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωµών κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριµένου 
προϋπολογισµού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωµής. 

 Αύξηση του αριθµού των αιτηµάτων πληρωµής, καθώς και τροποποίησης που 
µπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωµής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 

 ∆υνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε µικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριµένο φυσικό και οικονοµικό της αντικείµενο, εφόσον το τµήµα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις µεγάλου προϋπολογισµού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσµευσης ποσών που έχουν δεσµευτεί για 
την υλοποίησή τους, προκειµένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων 
αναγκών των επιχειρήσεων και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά 
το στάδιο του 1ου αιτήµατος πληρωµής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάµεσα 
στάδια υποβολής αιτηµάτων πληρωµής. Ο έλεγχος να πραγµατοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισµοί.  
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 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσµευσης των πόρων του ΠΑΑ, µε ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηµατικότητας και µε βάση τη 
πορεία εξυγίανσης των µέτρων αυτού, το εύρος της αναµενόµενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή µη παράτασης της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και την 
δυνατότητα ή µη µεταφοράς ανειληµµένων υποχρεώσεων στην επόµενη. 

    Ειδικότερα, διπλασιάστηκαν οι πόροι για έγκριση επενδύσεων στα Σχέδια 
Βελτίωσης από 315 εκατ. € σε 600 εκατ. €, διατέθηκαν πάνω από 40 εκατ. € 
επιπλέον των πόρων που είχαν διατεθεί στο πρόγραµµα της Μεταποίησης, ενώ για 
τις δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις των προγραµµάτων LEADER δεσµεύτηκαν 
επιπλέον πόροι της τάξης των 175 εκατ. €.   

 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι ζητήµατα που πλήττουν την ανάπτυξη του αγροτικού 
κλάδου, ως απόρροια της υγειονοµικής κρίσης στον πρωτογενή τοµέα, όπως είναι το 
ζήτηµα των αδιάθετων προϊόντων και της τιµής αυτών, παρακολουθούνται στενά από 
τους φορείς του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, προκειµένου να 
παρέµβουν αναλόγως. Σε κάθε περίπτωση, οι Έλληνες παραγωγοί πρέπει να 
συγκοµίζουν και να διαθέτουν τα αγροτικά τους προϊόντα, ακόµα και αν δεν 
βρίσκουν αγοραστές στις τιµές που επιθυµούν, προκειµένου να αποτυπωθεί η 
διαταραχή. Μόλις διαπιστωθεί ότι υπάρχει διαταραχή εξαιτίας των περιοριστικών 
µέτρων που έχουν ληφθεί για τον κορωνοϊό, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων θα παρέµβει για να στηρίξει τους Έλληνες παραγωγούς.  
Πρέπει, επίσης, να διευκρινιστεί ότι, σε περιπτώσεις εµπορικής διαταραχής, δεν 
µπορεί να υπάρξει κρατική ενίσχυση, καθώς κάτι τέτοιο αποτελεί παραβίαση των 
κανόνων της εσωτερικής αγοράς και του ανταγωνισµού.  
 
Σε κάθε περίπτωση, για τα θέµατα των τιµών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών 
απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγµατευτικής δύναµης όλων των παραγωγών του 
πρωτογενούς αγροτικού τοµέα, συµπεριλαµβανοµένων και των παραγωγών αµπέλου 
και οίνου, µέσω της δηµιουργίας ισχυρών Οργανώσεων Παραγωγών ή µέσω της 
ενίσχυσης των Συνεταιρισµών για τη συλλογική διαπραγµάτευση των τιµών των 
προϊόντων και της προώθησης αυτών.   
 
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών, και κατά συνέπεια και των παραγωγών 
αµπέλου και οίνου, µέσα από τις συλλογικές δοµές (Οµάδες Παραγωγών, 
Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, ∆ιεπαγγελµατικές 
Οργανώσεις), σύµφωνα µε το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς µε τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δοµών και τη σωστή 
λειτουργία τους επιτυγχάνουν αποτελεσµατικότερη διαχείριση των προβληµάτων 
εµπορίας της παραγωγής, µεγέθυνση εκµεταλλεύσεων, µείωση κόστους εισροών, 
αποτελεσµατικότερη πρόσβασή στις αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και 
της ποιότητας των προϊόντων, αυξηµένη διαπραγµατευτική ισχύ έναντι των 
µεσαζόντων και των προµηθευτών και αύξηση της προστιθέµενης αξίας των 
αγροτικών προϊόντων, συµβάλλοντας στη δηµιουργία οικονοµιών κλίµακας. 
Συγκεκριµένα, οι Οργανώσεις Παραγωγών δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των 
παραγωγών και ασχολούνται µε όλα τα θέµατα που σχετίζονται µε την παραγωγή 
και την εµπορία των µελών τους.  
 
Είναι για αυτό σκόπιµη η δραστηριοποίηση όλων των παραγωγών µέσα από αυτές, 
διότι oι Οργανώσεις Παραγωγών µε τη συµµετοχή τους στα Επιχειρησιακά 
Προγράµµατα επιτυγχάνουν σηµαντική βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, 
εκσυγχρονισµό των παραγωγικών τους µονάδων, αύξηση του όγκου παραγωγής και 
υψηλής ποιότητας παραγόµενα αγροτικά προϊόντα, καθώς µπορούν να υλοποιήσουν 
δράσεις που περιλαµβάνονται στους παρακάτω στόχους:  

 προγραµµατισµός της παραγωγής 

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των µελών τους µε στόχο την ποιοτική βελτίωση 

των προϊόντων τους, 

 προώθηση των προϊόντων τους 
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 µείωση του κόστους παραγωγής, 

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό µέχρι και 60% από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση) 

 µέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν 
διανοµή- ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του κοινοτικού πλαισίου).  

Τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα Οργανώσεων Παραγωγών αποτελούν σηµαντικό 
χρηµατοδοτικό εργαλείο για τη βιωσιµότητα των αγροτικών εκµεταλλεύσεων και τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, συµβάλλοντας θετικά στην αύξηση της 
εξωστρέφειας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων. Επιπλέον, ενσωµατώνουν δράσεις 
προστασίας περιβάλλοντος, ενάντια στις δυσµενείς επιπτώσεις της κλιµατικής 
αλλαγής.  

Άλλωστε, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων, που προκλήθηκαν ως απόρροια της 
υγειονοµικής κρίσης στον πρωτογενή τοµέα, ο ρόλος των συλλογικών δοµών, όπως 
είναι οι ∆ιεπαγγελµατικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισµοί κ.ά., οφείλει να είναι 
ουσιαστικός και παρεµβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήµατα του αγροτικού 
κλάδου.  
 
Επισηµαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων έχει ενθαρρύνει 
το «χτίσιµο» συλλογικοτήτων, προκειµένου να επιτευχθούν οι αναγκαίες οικονοµίες 
κλίµακος, ώστε οι παραγωγοί να µπορούν να πετύχουν υψηλότερη τιµή στο προϊόν 
τους, µειωµένες τιµές στις εισροές, καλύτερες συµβουλευτικές υπηρεσίες και 
δυνατότητα να κλείσουν συµφέρουσες συµβάσεις µε τους προµηθευτές.  
Σηµειωτέα είναι η υπογραφή της αριθµ. 2745/328012/24-12-2019 (Β 4761) 
απόφασης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός των 
αναγκαίων θεµάτων και λεπτοµερειών για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 
53, 54, 56, και 58 του ν. 4647/2019 (A 204), σχετικά µε τις ∆ιεπαγγελµατικές 
Οργανώσεις σε εθνικό επίπεδο στους τοµείς της παρ. 2 του άρθρου 1 του 
Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1308/2013», µε την οποία ορίζονται οι προϋποθέσεις, η 
διαδικασία και τα δικαιολογητικά αναγνώρισης των Εθνικών ∆ιεπαγγελµατικών 
Οργανώσεων (Ε.∆.Ο.) και διευκρινίζεται το καθεστώς ελέγχου τους. Παράλληλα, 
θεσπίζεται το κυρωτικό πλαίσιο, προκειµένου να αντιµετωπίζονται αποτελεσµατικά 
τυχόν παραβάσεις, ενώ τίθενται συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής του σχετικού 
ενωσιακού κανονισµού αναφορικά µε συµφωνίες, αποφάσεις και εναρµονισµένες 
πρακτικές των Εθνικών ∆ιεπαγγελµατικών Οργανώσεων.  
Περαιτέρω, τη βούληση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για την 
ενίσχυση της αγροτικής επιχειρηµατικότητας µέσω των υγιών συλλογικοτήτων 
αποτυπώνει και η νοµοθετική πρωτοβουλία για τους Συνεταιρισµούς (Ν.4673/2020, 
ΦΕΚ Α’ 52). Ειδικότερα, µε τον συγκεκριµένο νόµο παρέχονται, µεταξύ άλλων, 
αυξηµένες δυνατότητες στα µέλη των αγροτικών συνεταιρισµών ώστε, µέσω των 
διατάξεων του καταστατικού που εκείνα θα ορίσουν, να διαµορφώσουν το κατάλληλο 
γι’ αυτούς πλαίσιο λειτουργίας του Αγροτικού Συνεταιρισµού ως ιδιωτικής και 
αυτόνοµης επιχειρήσεως, η οποία θα έχει πρόσβαση σε όλες τις επιχειρηµατικές 
δραστηριότητες που δεν αλλοιώνουν τον αγροτικό χαρακτήρα της. Παράλληλα, προς 
επίλυση του παγίου προβλήµατος χρηµατοδότησης της λειτουργίας των Αγροτικών 
Συνεταιρισµών, ενισχύεται η δυνατότητα συµµετοχής µελών – επενδυτών, χωρίς 
όµως ο Αγροτικός Συνεταιρισµός να αλλοτριώνεται ως θεσµός της αγροτικής 
οικονοµίας. 
Στο πλαίσιο της ενίσχυσης της αγροτικής επιχειρηµατικότητας µέσω των υγιών 
συλλογικοτήτων, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων πέτυχε την 
εκκίνηση της «Εθνικής Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών» (ΕΘ.Ε.Α.Σ.). Η 
συγκεκριµένη, ιδιαιτέρως σηµαντική εξέλιξη συνιστά την υλοποίηση των όσων ορίζει 
το άρθρο 38 του προαναφερθέντος Ν. 4673/2020 που προβλέπει την ίδρυση ενός 
ενιαίου φορέα, γεγονός που αποτέλεσε πάγιο και διαρκές αίτηµα των 
συνεταιρισµένων αγροτών για τη σύσταση µίας εθνικής συντονιστικής οργάνωσης των 
Αγροτικών Συνεταιρισµών, µε στόχο την επανένωση του συνεταιριστικού κινήµατος 
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κάτω από έναν ενιαίο και ισχυρό φορέα, ο οποίος θα αναλάβει την εκπροσώπησή 
τους τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο.  
 
Πρέπει, επίσης, να επισηµανθεί ότι, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της 
διαπραγµατευτικής δύναµης των Ελλήνων παραγωγών, έχει τεθεί σε τελική ευθεία 
πριν εισέλθει στην Ολοµέλεια της Βουλής προς ψήφιση το νοµοσχέδιο του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, το οποίο προβλέπει την 
«Ενσωµάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 2019/633 σχετικά µε τις αθέµιτες 
εµπορικές πρακτικές µεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασµού γεωργικών 
προϊόντων και τροφίµων». 
Αναφέρεται ότι το σχέδιο νόµου τέθηκε σε δηµόσια διαβούλευση από τις 20 
Νοεµβρίου έως την Παρασκευή 4 ∆εκεµβρίου 2020. Η συγκεκριµένη νοµοθετική 
πρωτοβουλία του Υπουργείου συνιστά ικανοποίηση της απαίτησης των Ελλήνων 
παραγωγών να υπάρξει µέριµνα από την πλευρά του Υπουργείου για την επί ίσοις 
όροις διαπραγµάτευσή τους µε τις εµπορικές αλυσίδες, µε στόχο την ισχυροποίηση 
της θέσης τους. 
Συγκεκριµένα, µε το ως άνω προτεινόµενο νοµοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγµατοποιούνται µεταξύ των προµηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εµπορικές πράξεις στις οποίες εµπλέκονται οι µεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες. 
• µειώνεται σηµαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ηµέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ηµέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιµα. 
• αντιµετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιµής που εφαρµόζεται στη χώρα µας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωµατώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό ∆ίκαιο µε σκοπό την 
περαιτέρω εναρµόνισή του µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο. 
 
Σχετικά µε τη στήριξη των σταφυλοπαραγωγών της χώρας µέσω της χορήγησης 
ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis), σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τα 
ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας (de minimis), ως προς το 
νοµικό πλαίσιο, τα θέµατα της εν λόγω χορήγησης ρυθµίζονται από τον Κανονισµό 
(ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός τροποποιήθηκε 
πρόσφατα από τον Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Σηµειώνεται ότι 
η περίοδος ισχύος του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής παρατείνεται µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου του 2027. 
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας που χορηγείται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονοµικών ετών, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο Παράρτηµα Ι του εν λόγω 
Κανονισµού και ανέρχεται σε €134.272.042 και κατά παρέκκλιση σε €161.126.460 
σύµφωνα µε το Παράρτηµα ΙΙ του Κανονισµού. Για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν 
υψηλότερο ατοµικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι υποχρεωτική η 
δηµιουργία και χρήση κεντρικού µητρώου προς επαλήθευση της µη υπέρβασης του 
ατοµικού και εθνικού ανώτατου ορίου.  
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται 
από τις ενωσιακές διατάξεις, εξετάζονται από τις αρµόδιες Υπηρεσίες του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στη βάση προσκοµιζόµενων 
στοιχείων από τους ενδιαφερόµενους φορείς και των περιορισµών που θέτει το 
ανωτέρω πλαίσιο, ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, τα κατάλληλα µέτρα. 
 
Περαιτέρω, επισηµαίνεται ότι, λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν 
δηµιουργηθεί από την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύµφωνα µε την αριθ. C(2020) 
1863 final/19.3.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της 
οποίας τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση µεταξύ των κρατών µελών, θεσπίζεται 
προσωρινό πλαίσιο για τα µέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη 
της οικονοµίας, το οποίο θα επιτρέπει στα κράτη µέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις 
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που αντιµετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας 
παράλληλα την ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας 
ισότιµους όρους ανταγωνισµού. 
Στο σηµείο αυτό, πρέπει να επισηµανθεί η σηµαντική επιτυχία που σηµείωσε η 
ελληνική Κυβέρνηση στο µέτωπο των µέτρων στήριξης των επιχειρήσεων που 
πλήττονται από την πανδηµία του κορωνοϊού, καθώς η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε 
την τροποποίηση του προσωρινού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη των 
πληττόµενων επιχειρήσεων από την κρίση του COVID-19, που εισηγήθηκαν οι 
ελληνικές αρχές, ώστε:  
α) να διευρυνθεί το πεδίο εφαρµογής του, προβλέποντας τη δυνατότητα παροχής 
κεφαλαίου κίνησης και στους αυτοαπασχολούµενους και στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους τοµείς της γεωργίας και της υδατοκαλλιέργειας, καθώς 
και επιδότησης των προµηθειών εγγύησης για τα δάνεια µε τη µορφή άµεσων 
επιχορηγήσεων και  
β) να αυξηθεί ο προϋπολογισµός του σε 2,25 δις €.  
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 
στον πρωτογενή τοµέα, σχεδίασε τη λήψη µέτρων στήριξης της πρωτογενούς 
παραγωγής της χώρας, σύµφωνα µε το προσωρινό πλαίσιο λήψης µέτρων κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη της οικονοµίας που θέσπισε η προαναφερόµενη αριθµ. 
C(2020) 1863 final/19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής, σηµειώνεται ότι υλοποιήθηκαν δύο 
προγράµµατα όσον αφορά στον οινοποιητικό τοµέα:  

α) Απόσταξη οίνου σε περίπτωση κρίσης 
Σε εφαρµογή του άρθρου 3 του Κανονισµού (ΕΕ) 2020/592, εκδόθηκε η αριθµ. 
1723/179088/3-7-2020 ΚΥΑ «Καθορισµός των λεπτοµερειών εφαρµογής του 
µέτρου της απόσταξης οίνου σε περίπτωση κρίσης που πραγµατοποιείται στο 
πλαίσιο του άρθρου 3 του κατ’ εξουσιοδότηση Καν (ΕΕ) 2020/592» (B΄ 2764), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. Το ποσό το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους, ήταν 
20.264.044,40 ευρώ και αντιστοιχεί σε ποσότητα 337.120 εκατόλιτρα οίνου. 
 
β) Πρώιµη συγκοµιδή 
Σε εφαρµογή του άρθρου 47 του Κανονισµού (ΕΕ) 1308/2013, εκδόθηκε η αριθµ. 
1600/163029/22-6-2020 Υπουργική Απόφαση «Καθορισµός των αναγκαίων 
συµπληρωµατικών µέτρων για την εφαρµογή του µέτρου πρώιµης συγκοµιδής 
σύµφωνα µε το άρθρο 47 του Κανονισµού (ΕΕ) υπ'αρ. 1308/2013 για την περίοδο 
2019- 2020» (Β’ 2594). Το ποσό το οποίο διατέθηκε στους δικαιούχους, ήταν 
1.006.680,50 ευρώ και αντιστοιχεί σε 3.627,30 στρέµµατα αµπελουργικής έκτασης 
οινοποιήσιµων ποικιλιών. 
 
Επίσης, πρέπει να σηµειωθεί ότι η Κυβέρνηση, στο πλαίσιο των συνεχών 
προσπαθειών που καταβάλλει για την ενίσχυση του πρωτογενούς τοµέα, κατέστησε 
τους αγρότες κανονικού καθεστώτος δικαιούχους της Επιστρεπτέας Προκαταβολής 
του 4ου κύκλου. Οι αγρότες µπορούν να επωφεληθούν των ευνοϊκών όρων του 
προγράµµατος για να καλύψουν τα έξοδα των καλλιεργητικών τους αναγκών στην 
τρέχουσα φάση αντιµετώπισης της πανδηµίας.  
Η ιδιαιτέρως ευνοϊκή αυτή εξέλιξη αποτελεί επιστέγασµα των εντατικών 
προσπαθειών που καταβάλλει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
από την έναρξη της πανδηµίας για την ενίσχυση του εισοδήµατος των Ελλήνων 
παραγωγών και έρχεται να προστεθεί στη σηµαντική δέσµη µέτρων που υλοποιεί το 
Υπουργείο για τη στήριξη των αγροτών µέσα στην ιδιαίτερη αυτή συγκυρία που 
βιώνει ο πλανήτης. 
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Εκ των ανωτέρω, γίνεται εµφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων εξετάζει ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυµµετρίες που προκαλεί η 
υγειονοµική κρίση στον πρωτογενή τοµέα και στηρίζει εµπράκτως όλους όσοι έχουν 
υποστεί ζηµία από τα µέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδηµίας, παρεµβαίνοντας 
αποφασιστικά και ουσιαστικά µε στοχευµένη λήψη µέτρων σε κάθε ζήτηµα που 
τυχόν προκύπτει και διασφαλίζοντας ότι όλοι οι πληγέντες Έλληνες παραγωγοί θα 
τύχουν της πολύτιµης συνδροµής της Κυβέρνησης, προκειµένου να συνεχίσουν 
απρόσκοπτα την παραγωγική τους διαδικασία. 
 
    Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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